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Πρόκειται για αγγεία χειροποίητα, στιλβωτά, με χονδρά τοιχώματα, άκομψη κατασκευή και
απλά σχήματα. Είναι κυρίως σκύφοι, κύπελλα, πίθοι ή πιθαμφορείς. Το χρώμα τους
κυμαίνετε από το σκούρο φαιό ως το ανοικτό καστανό και το ερυθρό. Η διακόσμησή τους
είναι επίσης απλή, άλλοτε σχινοειδής επίθετη και άλλοτε εγχάρακτη αυλακωτή ή
επίκρουστη. Είναι αγγεία χρηστικά, οικιακής παραγωγής, που έχουν βρεθεί σε πολλές
μυκηναϊκές θέσεις και σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, από την Κρήτη και την Αργολίδα
έως την Εύβοια και τα Ιόνια νησιά. Ιδιαίτερα στη βόρειο Ελλάδα, και μάλιστα στην Ήπειρο,
τα αγγεία αυτά αποτελούν την παλαιά τοπική παράδοση. Η "βαρβαρική" κεραμική εμφανίζει
μικρές κατά τόπους διαφορές στα σχήματα και τη διακόσμηση. Η εμφάνισή της στον
ελληνικό χώρο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον γιατί έχει συνδυασθεί με την άφιξη νέου
πληθυσμιακού στοιχείου.   

Η "βαρβαρική" κεραμική, στις περισσότερες περιοχές εμφανίζεται σε στρώματα που
χρονολογούνται μετά από το 1200 π.Χ., δηλαδή μετά από την κατστροφή των ανακτόρων,
γι' αυτό και έχει διατυπωθεί η άποψη ότι τότε έφθασαν νέα φύλλα στην Ελλάδα. Από
νεώτερα όμως ανασκαφικά δεδομένα είναι σήμερα γνωστό ότι η κεραμική αυτή εμφανίζεται
ήδη στο τέλος της ΥΕ ΙΙΙ Α περιόδου, πράγμα που δηλώνει ότι οι άνθρωποι που την
μεταχειρίζονταν βρίσκονταν στην Ελλάδα πριν από την καταστροφή των ανακτορικών
κέντρων. Εκτός τούτου έχει διαπιστωθεί ότι αγγεία της "βαρβαρικής" κερμαικής
εμφανίζονται για πρώτη φορά στην Κύπρο τον 12ο αι. συγχρόνως με την άφιξη των
Μυκηναίων. Τούτο είναι μία επιπλέον ένδειξη ότι αυτοί οι πληθυσμοί ήταν εγκατεστημένοι
στην Ελλάδα όταν ακολούθησαν τους Μυκηναίους στην έξοδό τους προς τα νησιά. Η χρήση
της "βαρβαρικής" κεραμικής συνεχίζεται στους Σκοτεινούς Αιώνες, η προέλευσή της -όπως
και η προέλευση της δοξαρωτής πόρπης- εντοπίζεται στον βορειοδυτικό ευρωπαϊκό χώρο,
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και, εκτός από την Ελλάδα, παραδείγματα προέρχονται τόσο από την Ιταλία όσο και από
την Αλβανία και τη Ρουμανία. Η μελέτη όμως του υλικού δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί και η
έρευνα δεν έχει καταλήξει σε συμπεράσματα, αλλά από όσα μέχρι σήμερα είναι γνωστά,
διαφαίνεται ότι η εμφάνισή της δεν συνδυάζεται με βίαια γεγονότα και ότι η διήθηση νέων
φύλλων στον μυκηναϊκό ζωτικό χώρο είχε αρχίσει σταδιακά πολύ πριν από τη διάλυση του
μυκηναϊκού κόσμου.
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